



# 因弗内斯印象

□ 刘群

清晨,当东方鱼肚白初现,黎明的曙光刚刚把城市照亮,各种海鸟——海燕、海鸥、信天翁以及鸽子、乌鸦等,趁人们还沉睡于梦乡,则开始了在马路、小巷、房顶、教堂顶、垃圾桶等城市的各个角落里大闹:步行街上,没有放平稳的垃圾桶被它们翻倒;大街上,昨夜来不及处理的垃圾桶里的残余食物被它们翻得散落一地;城市的许多地方,都留有它们折腾后的痕迹——排泄物。

上午,当人们刚开始上班的时候,而这些鸟类,则成群结队地在城市上空盘旋,或停留在屋顶、教堂顶、路灯柱顶、桥头柱顶、车站的火车头顶……目中无人在俯视,在欢叫,在庆祝它们新的一天收获。它们似乎在向世界宣告:这个城市是人类的,也是鸟类的,是人类和鸟类共享的。这种人类与鸟类共处城市的和谐——人与自然和谐的景象,让置身其中的我,仿佛进入了仙境一般。

这就是英国最北方的城市——高地首府——因弗内斯给我的第一印象。

我们这次出差英国,是应英国中央兰开夏大学的邀请,专程来接受他们的培训。培训对于我们这些平时都善于思考终极问题的老师来说,自然心不在焉。我们来英国的目的,就是要好好感受一下英国的自然山水和乡土人情。为此,许多老师在来英国之前和在英国的行程之中,就做足了关于英国的自然山水和乡土人情的功课。

十二天来,我们上课有时一天2-4个小时,有时全天不上课。除上课时间我们无法出游外,其余的时间,我们全部用来欣赏英国的自然山水和乡土人情。我们去过的城市有约克、曼彻斯特、布莱克浦、利物浦,去过的景点有湖区,由于

湖区太美,我还专程游览了两次。至于英国的主要城市爱丁堡和伦敦,我们则安排在这次出差行程的最后时间去。

在我们这些人里,旅游热情最高堪当第一的发烧友,要数柳木华。

这天,柳木华邀上我,请了假(第二天培训结束,开始放假),乘上北进的列车,从兰开夏郡首府普雷斯顿,向着因弗内斯出发。

高地并不是一个具体的城市名称,而是一个地域概念,是指苏格兰的大部分地区以及英格兰的北部,因英国的南部多为平原和丘陵,北部多为山地和高原而得名。当然,这里所说的高地,并不是中国概念的高地,因为英国的最高峰本尼维斯山,不过就是1344米,位于苏格兰的中部,比起中国的泰山来,还低了近200米。

在去高地之前,柳木华告诉我,英国由于受大西洋暖流的影响,越往北越漂亮。并问我愿不愿意随他前往。其实,我也是一个旅游发烧友,虽然在这方面比不上柳木华,但听柳木华一说,立刻动了这方面的喜好之心。

兰开夏郡首府普雷斯顿距因弗内斯大概有500多公里,南北纵向跨越大半个英国。其中,3/5的路程在英格兰,2/5的路程在苏格兰,列车过了爱丁堡,就进入了苏格兰高地。

英格兰境内,风景特别优美。天鹅绒般的草坪碧绿万顷,吃草的羊群似天边的浮云,千姿百态的别墅风姿绰约,纯净的天空清澈透明,到处都是田园风光。

苏格兰境内,景色更是浪漫迷人。放眼望去,群山连绵起伏,有的地方,到处白雪皑皑,北国气派;有的地方,到处芳草萋萋,似南国气息;还有的地方,白雪碧草相互镶

嵌,雪中草,草中有雪,既是草地,又是雪地,碧草和冰雪共存。这种大西洋暖流带来的福分,真是老天偏爱,专门赐予。再加之漫山遍野五颜六色名目繁多的树木,在阳光的照耀下,在白雪的衬托下,更显得色彩斑斓,五彩缤纷。真叫人分不清这是在夏季还是在冬季。

列车过了爱丁堡,便沿着海边奔跑。大海绽开着万朵浪花,闪着金光,忽隐忽现,远处的群山,近处的别墅,海湾间的彩虹桥,又似乎组成了一幅更加浓郁美丽的油彩画。

过了海滨,列车再次进入了高原。过了高原,列车又进入海滨,而目的地因弗内斯,就坐落在海边。

一路上,我趴在窗前,被美景熏陶。看到窗外无物长驻,风景新鲜,那种流动的感觉,心想:有什么东西能够比得上永远的新鲜带给我的美感而感到快乐呢?我庆幸自己有着一份闲情,一份好奇,一份童心,有着对大自然永远欣赏不完的心情,真是:“美丽自然,永恒主人,得闲便是主人”,欣赏永远属于情趣休闲之人。

列车经过五个多小时于下午两点半到达了因弗内斯。

一下车,我就看到,许多的海鸟——海燕、海鸥、信天翁以及鸽子、乌鸦等在站台上、候车室、火车站的广场上大摇大摆,或在人们头顶上来回飞翔,它们旁若无人,专心觅食,就像清洁工一样,寻找着每一处角落里人们掉在地上的食物残渣。

因弗内斯靠近北海,位于尼斯河入海口,距尼斯湖八公里。这里受大西洋暖流的影响,据说有着全英国最长的夏季,是苏格兰北部最著名的旅游胜地。再加之尼斯湖传说有水怪出现,因而,更给这里的旅游增添了不少神秘的奇异色彩。

我们入住的COLUMBA HOTEL(天鸽座)酒店,坐落在尼斯河边。这是一家有着100多年历史的酒店,建筑风格颇具特色,尖尖的房顶尽显古典气派,室内玲珑别致优雅得体,古老的建筑犹如一家艺术博物馆。酒店东侧50米外就是尼斯桥,该桥造型古朴典雅,雄伟壮观,桥的对面西侧是因弗内斯城堡,东侧是因弗内斯大教堂,此种布局,使得酒店犹如坐落在一幅优美的水彩画中间,雅趣盎然,蔚为壮观。

由于美景的吸引,第二天,我不愿意把更多的时间花费在睡眠上,天不亮就起床,一个人走到户外,为的是去更多地呼吸这个城市的新鲜空气,去寻找更多这个城市的新发现。

宁静的清晨,街上只有我一个人在行走,我却一点也不感觉孤单,因为伴随我的,还有数不清的各种鸟类,以及它们不停的鸣叫声。它们在忙碌着觅食,似乎不关心我的存在,而我却在关注它们的存在。此时,我的心情感到无比惬意。我贪婪地收获着这一切,顿有一种被大自然洗刷过后的轻松与愉悦。心想:真美,大自然;真好,人与自然的和谐;真遗憾,这里不是深圳。

由于美景的吸引,我们决定再住一天,再好好地享受一下这个城市天造地设的景致。

白天,我们前往尼斯湖游玩了大半天,又沿着尼斯河走了小半天。我看着天边云卷云舒,远处苍翠碧绿,近处古香古色,河边鸟飞鸟落,犹如身在仙境。回到酒店已是临近黄昏。夜幕降临了,太阳缓缓地向西边沉去,我站在尼斯河桥上,看着落日的余晖慢慢地弥漫开来,淡蓝的天空被它染红了一片,想着明天就要离开因弗内斯,心中情不自禁地泛起一种难以离别的波澜……

## 栖息在诗歌里的城(组诗)

□ 万琼兰

晨迎朝阳,晚接晚霞,  
海面红波融融处,近长安  
三  
斜月沉沉藏海雾,碣石潇湘无路。  
——[唐]张若虚《春江花月夜》

春天的风,把一粒粒种子带到远方  
青春的雨,让美好的愿望在山水间展开  
水,动了心底的波涛,有了你的澎湃  
山,蹙起了人生的高度,被我看见

在山海交汇的地方,春风埋下了伏笔  
古老的码头可以怀古,  
在香洲港可以展翅飞

二  
长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。  
——[唐]李白《行路难》

在盛唐的锦绣里,  
长安城里传出律诗的绝唱  
岭南之南的香洲,  
也有了平仄的想法

一园一镇一廊一带  
这条高质量发展的主线  
不断优化产业空间布局,  
让流光溢彩的诗行落户

按照古乐十二调的阳律,  
弹奏秀美香洲的汉乐府  
最美的生态把美无限循环,  
把济世的宏愿传唱

港澳大桥如一条巨龙在伶仃洋上腾飞



## 幸福着你的幸福

□ 崔云

像春日的一缕微风,似清晨的一抹暖阳,如夏荷上的晶莹露珠,你用一声响亮的啼哭宣告了自己的到来,让亲人们漫长而焦灼的等待,尤其是你母亲十月怀胎及分娩的痛苦瞬间变成了无尽的欢喜与深深的爱怜。你哭着,大家却笑着,只有这种迎接新生命的盛大仪式才会有这样独特的反差。

这一刻,你是所有亲人眼中的焦点。大家从四面八方向你走来,年老的、年少的,长辈、晚辈、同辈,他们各自有着不同的身份和地位,此刻却只有一个共同的称谓——亲人,来到你身边只为给你送上最真挚最美好的祝福。你是那样瘦弱娇小,以至于每个人抱着你都爱不释手,总想把心中的爱全部传递给你。大家目不转睛地看着你,眼中写满了关怀与期待,脸上洋溢着喜悦和温暖。用“捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了”来形容一点也不过分。生命的神奇让大家惊叹不已。

从最初对身边这种喧嚣热闹的不适,到慢慢习惯乃至最后的淡定面对,你只用了很短的时间。高兴时,你会用黑亮的小眼睛将世界打量,每一张面孔对你来说都是陌生的,甚至包括自己的父母,所以你对周遭的一切充满了好奇。每一声轻唤都饱含着爱意,你不言语,却能感受得到。在亲人的怀抱里,刚出生的你竟然有撒娇卖萌的表情,幸福的小模样实在太招人爱了。

你的一颦一笑、一哭一闹,甚至每一点细微的表情与动作,都牵动着大家的神经。身边的大人们尤其是你的父母心甘情愿地被你这个小小不点“指挥”得团团转,折腾得没脾气。吃喝拉撒睡,身体不舒服了等,你会以自己特有的方式向大人们发出各种求助信号,你的每一种诉求都伴随着不一样的表情,虽然差别极小,却躲不过成人犀利的眼光。当然啼哭声才是最好的利器,不管在忙什么,听到哭声他们都会立即放下手中的活计,以百米冲刺的速度在第一时间冲向你。

大家开心地称你为“争气娃”。从出生时的不足5斤,到满月时的8斤,体重“报复性”反弹,你努力吃奶努力成长的样子,让你的父母和亲人们都很惊讶,也让所有人因为你感到骄傲与自豪。大家从你身上明白了“茁壮成长”这四个字的内涵,也让不辞辛劳、为你付出所有也愿意的年轻父母深感欣慰。

你偶尔会哭闹,但大人对你的哄骗很管用,你很容易就满足了,一切很快复归于平静与安宁。这时候的你,没有亲情概念,更没有分别心,谁给奶吃谁对你好谁就是娘,谁抱得舒服谁愿意逗你玩你就跟谁亲,谁了解你的喜怒哀乐谁懂得你的小心思你就喜欢谁。

从月子中心回到家中,你很快就适应了新的环境,很少哭闹,依然有规律地吃奶、睡觉和玩耍。保姆和亲人们轮流用小推车推着你在小区遛弯,去公园漫

步,想尽办法让你看世界,与大自然亲密接触。不管在哪里,有亲人在身边,你的安全感一直是拉满的,吃饱了看够了玩累了就在小推车中香甜地睡去。

万物欣欣向荣,和着自然的节拍,你每天都有新的变化。你的每一点成长和进步都逃不过父母关注的双眼:打预防针时哭得少了,吃奶后不再打嗝了,食量有一点点增加了,玩耍时间延长了,会咧着嘴笑了,会乖乖睡觉了,会随着音乐动手踢踢脚了,会与人对视了……这些进步都让家人欣喜若狂,手舞足蹈,仿佛神童在世。父母围着你忙得不亦乐乎,那架势,即使当牛做马为你付出一切他们也心甘情愿。其实,家中的每一个成年人都应该感谢你,因为他们全部跟着你在一起成长,共同见证生命的力量,感受生活的美好。

至此,父母的爱已全部转移到了你身上,他们快乐着你的快乐,痛苦着你的痛苦,全然忘了自己。他们忽略了个人的穿衣打扮,最大限度地减少了个人的社会交往和工作应酬,有时甚至还会为如何照顾你的事情发生争执,他们的心里眼中只有你。他们的手机中全是你的照片和视频,你转瞬即逝的各种表情被爱你成痴的母亲做成了表情包,逗得大家哈哈大笑,日子仿佛被涂抹了一抹亮色,快乐而温暖。

太阳每天都是新的,日子每天都是鲜活明亮的,你也一样,每天给人不一样的感觉和惊喜。人们一会儿说你长得像爸爸,一会儿又说你长得像妈妈,不管像谁,你都是你自己,独立的个体,但血脉相连的生命延续让人觉得实在太美妙了。

随着时间的推移,你在父母和亲人爱的怀抱里一天天长大。你逐渐学会了翻身、爬行,再到摇摇晃晃地迈出人生的第一步。每一次对自我的超越,每一个小小的进步,都让你的父母和亲人们欢欣雀跃。

你开始牙牙学语,从“妈妈”到“爸爸”,每一个单词都如同音乐般悦耳动听,如叮咚的泉水,清脆响亮。你学着模仿,学着表达,尽管话语还不连贯,但每一次的尝试都让人看到了你努力成长的样子,那是一种力争上游的执着与坚韧。

渐渐地,你开始有了自己的小脾气,有时会因为得不到想要的玩具而哭闹,有时会因为被忽视而生气,有时会因为身体不舒服而郁郁寡欢。但这一切都是成长的必由之路,不管顺境逆境,亲人们都愿意陪着你一起度过,教你如何面对失意和挫折,教你学会宽容与理解,并勇敢地面对所有挑战,最终成为独一无二、与众不同的你。

快乐着你的快乐,幸福着你的幸福,为你付出一切也愿意。人生有风雨,但有爱就能战胜一切……



箭纹云粉蝶

陈开祥摄

## 当 Tomorrow 唱响

□ 桑子

8月炎夏夜,置身澳门文化中心剧院里,听着舞台上11岁小孤女安妮一遍遍唱响Tomorrow,忽然脑海里某个镜头闪过:电影《乱世佳人》结尾,斯佳丽含泪喃喃自语——“等明天回到塔拉庄园再考虑这一切吧,那时我就能忍受了。明天我会想办法让他重新回到我身边,毕竟,明天又是新的一天了。”

相信明天、期待明天、赞美明天,大约也是音乐剧《安妮》的主调。幽默演绎1930年美国大萧条时期小孤女安妮的故事,百老汇音乐剧《安妮》1977年问世,几近半个世纪后,此番以12场次规模领衔首届澳门国际儿童音乐节,莫说小观众有可能看不懂,即便成人也得补补课:何谓“罗斯福新政”,何谓贫民窟“胡佛村”,何谓孤儿院孩子憧憬的

小布尔乔亚家庭,何谓亿万富翁轻而易举地掌控一切……

所以,这首Tomorrow又是一把钥匙,雅俗共赏,老少通吃,吧嗒一下就打开《安妮》的世界。听!

“当我的日子里充满灰暗与寂寞/我会扬起下巴,露出微笑/大声说/噢/明天,太阳将会升起/因此你一定要坚持到明天/不论遇到什么挫折/明天啊!明天/我爱你/明天啊/你永远是的/新的一天/新的方向”。

在剧中,安妮逃出孤儿院独自走在街上,救下流浪狗sand后,她第一次唱起Tomorrow,憧憬着和sand一起看到明天。Tomorrow再次响起时却有了怅惘,带着安妮渴望找到父母的隐隐忧虑。最后一次唱起Tomorrow,已是随亿万富翁去了白宫,总统罗斯福被安妮的歌

声打动,让正争执不休的内阁成员一起跟着安妮唱,大合唱将情绪推向高潮,催生着新政灵感……

安妮被亿万富翁沃巴克收养的故事取自1924年格雷的漫画系列《小孤女安妮》。剧中,安妮逃脱孤儿院院长汉尼根小姐的魔爪,在贫民窟结识流浪汉和流浪狗,又天降奇缘,阴差阳错地入住豪宅,赢得亿万富翁的爱后,继续帮助孤儿院孩子们争取教育、福利与平等。

当然,孤女安妮很有智慧,若非她见到富翁秘书便即刻抓住机会,后面的一切就无从延续。但她脱贫致富的路径无疑是孤案。与狄更斯《雾都孤儿》、安徒生《卖火柴的小女孩》、卓别林《寻子遇仙记》那无数辛酸泪相比,《安妮》似乎只是为孤儿带来乌托邦式的想象,现实中孤儿

们走的路,依旧充满荆棘。

总之,音乐剧《安妮》带来一种乐观的昭示:明天不一定更好,但愿意相信明天更好的人,一定是活得积极的人。

更特别的是,音乐剧《安妮》舞台魅力超群,令人记忆深刻。仅举两例,看看不堪辛劳的孤女们如何苦中作乐。

孤儿院宿舍里,被罚深夜干活,大家合唱《生活太难了》,随着小快板的伴奏,慢慢引入明亮却不失轻柔的铜管声,孤女们一边以水桶敲击地面成为打击乐加入合奏,一边起舞,舞姿干脆利落。

亿万富翁使用当年的高科技音乐广播电台帮安妮寻找父母,寻人启事收听率高,皆因“天涯歌女”三姊妹献唱《不微笑,便不算穿戴整齐》。围坐在收音机前支持安妮的小孤女们也深受吸引,模拟“天涯歌女”努力微笑,载歌载舞,好生有趣。